
 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Politiche promozione legalità                                                                                      

VERBALE N. 23

SEDUTA DEL 11 MAGGIO 2023
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023  (duemilaventitré)  il  giorno  18  (diciotto) del  mese  di  maggio  la  Commissione
Consiliare  VIII è  convocata,  in  modalità  telematica,  alle  ore 16.00 con il  seguente ordine del
giorno:

- Comunicazioni del Presidente; 
- Audizione dell’Assessore di Regione Toscana Stefano Ciuoffo e della responsabile del settore
Contratti di Regione Toscana, dott.ssa Ivana Malvaso, per approfondimento in materia di contratti
pubblici, alla luce delle recenti modifiche normative.
- Approvazione verbali sedute precedenti;
- Varie ed eventuali. 

Alle  ore  16.00  sono  presenti  telematicamente  i  Consiglieri  Alessandra  Innocenti,   Emanuele
Cocollini, Luca Santarelli e Franco Nutini in sostituzione di Patrizia Bonanni.
Alle  ore  16.05  sono  presenti  telematicamente  i  Consiglieri  Massimiliano  Piccioli  e  Michela
Monaco.
Alle ore 16.08 è presente telematicamente la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 16.10 sono presenti telematicamente i Consiglieri Andrea Asciuti e Roberto De Blasi

Il Segretario procede con l’appello dei Consiglieri presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli
Componente Franco Nutini Patrizia Bonanni

La Presidente Alessandra Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16.11.
La Presidente Innocenti da il benvenuto al Consigliere Luca Santarelli che diviene membro della
Commissione  VIII.  Procede  quindi  all’illustrazione  dell’o.d.g  e  ricorda  che  la  seduta  odierna,
nell’ambito della quale sarà approfondita la materia dei contratti pubblici alla luce delle recenti
modifiche normative introdotte è stata richiesta dal Consigliere Roberto De Blasi.  Ringraiza  l’
Assessore di  Regione Toscana Stefano Ciuoffo la  responsabile  del  settore Contratti  di  Regione
Toscana, dott.ssa Ivana Malvaso per essere presenti e da la parola all’Assessore Ciuoffo.
Alle ore 16.14 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
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CIUOFFO  ringrazia  la  Presidente  Innocenti  per  l’invito  e  ricorda  che  le  mrecenti  modifiche
normative al codice dei contratti pubblici sono state introdotte per dare attuazione alle politiche
previste dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) e che ha tra gli obiettivi principali
quello  di  ridurre  gli  adempimenti  sia  per  le  stazioni  appaltanti  che  per  i  contraenti.  Ricorda
contestualmente che gli strumenti digitali vengono rafforzati e che possono garantire una completa
tracciabilità della procedura rendendo trasparente tutto il procedimento. Ricorda che le tempistiche
attuali per la realizzazione di un’opera pubblica sono di dieci/undici anni e che pertanto è necessario
individuare una soluzione. Le recenti modifiche introdotte prevedono che il Responsabile Unico del
Procedimento  (RUP)  sia  affiancato  da  specifici  responsabili  per  ogni  fase  del  procedimento;
vengono indicate tempistiche certe entro le quali le procedure devono concludersi; viene data più
rilevanza al progetto preliminare e viene introdotta modifica volta a consentire che il non vincitore
possa divenire subappaltatore del vincitore.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore Ciuoffo e da la parola alla dott.ssa Malvaso.
MALVASO  procede  all’illustrazione  dettagliata  delle  modifiche  introdotte  specificando  che  in
materia di subappalto è stato introdotto il c.d subappalto a cascata; vengono introdotti i principi del
risultato e della fiducia; il Responsabile Unico del Procedimento divine Responsabile del Progetto
essendo responsabile di tutte le fasi; viene fatta distinzione fra Amministrazione qualificata e non
qualificata; la pubblicità non avverrà più tramite Gazzetta Ufficiale ma tramite A.N.A.C e verrà
introdotta apposita piattaforma per le certificazioni.
Alle ore 17.04 esce il Consigliere Renzo Pampaloni.
La Presidente Innocenti ringrazia la dott.ssa Mlvaso e da la parola ai Consiglieri per gli interventi.
DE BLASI ringrazia l’Assessore Ciuoffo e la dott.ssa Malvaso ed esprime perplessità relativamente
alla possibilità di affidare il subappalto a chi effettivamente è risultato non vincitore.
La Presidente Innocenti domanda se è necessario avviare una nuova procedura di gara nel caso in
cui il contraente vincitore dovesse dichiarare fallimento e se attualmente gli uffici siano dotati di
adeguate risorse umane per far fronte ai controlli.
MALVASO nel rispondere alle domande della Presidente afferma che viene introdotta la possibilità
di affidare i lavori alla seconda ditta presente in graduatoria senza dover rispettare le condizioni
della prima. In merito ai controlli è prevista una rivisitazione del fascicolo digitale dell’operatore
economico.
CIUOFFO  afferma  che  l’affidamento  a  cascata  rappresenta  sicuramente  una  misura  di
semplificazione ma che può rappresentare dei  rischi  e  richiedere maggiori  responsabilità per le
stazioni appaltanti.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore Ciuoffo, la dott.ssa Malvaso e, constatato che non vi
sono ulteriori richieste di intervento da parte dei Consiglieri, chiede al Segretario di procedere con
l’appello.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli
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La seduta termina alle ore 17.25.

Il Segretario                         La Presidente
Andrea Barbagli Alessandra Innocenti

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 8 giugno 2023
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